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Κριτήριο αξιολόγησης στις Ανισώσεις

Θέμα Α
Α1. Σε κάθε μια από τις παρακάτω περιπτώσεις να επιλέξετε την σωστή απάντηση και να την μεταφέρετε

στο τετράδιό σας.
1. Αν η ανίσωση 2x   2x γ 0    είναι αδύνατη τότε:

α) γ > -1 β) γ = -1 γ) γ < -1 δ) γ ≥ -1.
2. Αν η ανίσωση 2 22x 3λx λ   0    αληθεύει για κάθε x , τότε:

α) λ > 0 β) λ < 0 γ) λ = 1 δ) λ = 0.
3. Η εξίσωση x 1 x 5 4    αληθεύει αν και μόνο αν:

α) x 1 β) x 5 γ) 1 x 5  δ) 1 x 5 
4. Η εξίσωση x 1 x 1   :

α) Είναι αδύνατη β) Έχει μοναδική λύση τη x = 1
γ) Έχει άπειρες λύσεις δ) Είναι ταυτότητα.

μονάδες 4x5
A2. Σε καθεμιά από τις παρακάτω περιπτώσεις να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως αληθής ή

ψευδής.
1. Αν το τριώνυμο 2αx βx γ  , α 0 έχει Δ 0 τότε 2αx βx γ 0   για κάθε x .
2. Αν υπάρχουν τιμές του x για τις οποίες 2x βx γ 0   τότε Δ 0 .
3. Αν το τριώνυμο 2αx βx γ  έχει α 0 και Δ 0 τότε 2αx βx γ 0   για κάθε x .
4. Η ανίσωση x α με α 0 είναι αδύνατη.

5. Αν το τριώνυμο 2αx βx γ  , α 0 έχει δύο ρίζες 1 2x ,x τότε   2
1 2αx βx γ x x αx αx     .

6. Αν για το τριώνυμο 2αx βx γ  , α 0 ισχύει ότι  2α αx βx γ 0   για κάθε x τότε Δ 0 .

μονάδες 6x2
Θέμα Β
Β1. Να βρείτε το πρόσημο του τριωνύμου 2x 4x 3  .

μονάδες 5

Β2. Να βρείτε το πρόσημο της παράστασης  
2
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.

μονάδες 10
Β3. Αν  x 1,3 να λύσετε την ανίσωση 2 2x 4x 3 x 1 4     .

μονάδες 8

Β4. Να βρείτε τις τιμές του x για τις οποίες ορίζεται η παράσταση
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και στη συνέχεια να την

απλοποιήσετε.
μονάδες 6

Β5. Να λύσετε την εξίσωση    2 2B x 9 B x 9    

μονάδες 7
Θέμα Γ
Δίνεται η εξίσωση 22 2x 2λx λ λ 3 0    .
Γ1. Να βρείτε τις τιμές του λ για τις οποίες η εξίσωση έχει πραγματικές ρίζες.

μονάδες 10
Γ2. Έστω 1 2x ,x οι ρίζες της εξίσωσης . Να βρείτε τις τιμές του λ για τις οποίες 1 2x x 3 1   .

μονάδες 8
Γ3. Να βρείτε τις τιμές του λ για τις οποίες οι ρίζες της εξίσωσης είναι θετικές.

μονάδες 7
Γ4. Αν λ 2  να λύσετε την ανίσωση 22 2 2λ 3 0x 2λx λ λ 3      .

μονάδες 7
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Λύσεις

Θέμα Α

Α1. 1γ,    2δ,   3γ,   4γ

Α2. 1.Λ,   2.Σ,   3.Σ,   4.Λ,   5.Σ,   6.Λ

Θέμα Β

Β1. Το τριώνυμο έχει διακρίνουσα Δ 16 12 4   και ρίζες 1 2x 1, x 3 
Για κάθε x 1 ή x 3  είναι 2x 4x 3 0   και
για κάθε  x 1,3 είναι 2x 4x 3 0  

Β2. Επειδή  2018 1,3
1821

 είναι
22018 20184 3 0

1821 1821
      
 

.

Επειδή π 3 είναι 2π 4π 3 0   , άρα  
2
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Β3. Όταν  x 1,3 (1) είναι 2x 4x 3 0   άρα 2 2x 4x 3 x 4x 3      και η ανίσωση γίνεται:

2x 24x 3 x   1 4 4x 4 4 4 x 1 4 x 1 1 1 x 1 1 0 x 2                   (2)

Με συναλήθευση των (1),(2) προκύπτει ότι  x 1,2 .

Β4. Η παράσταση Β ορίζεται όταν 2x 4x 3 0 x 1 και x 3      . Τότε
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Β5.      2 2 2 x 1B x 9 B x 9 B x 9 0
x 3


         

 x 3   2x 3 0 x x 3x 3 0       

2x 4x 3 0 x 3 ή x 1        .
Τελικά λόγω των περιορισμών είναι        x , 3 1,1 1,3 3,       

Θέμα Γ

Γ1. Για να έχει ρίζες πραγματικές πρέπει

   2 2 2 2 40 2 4 1 2 3 0 4 4 8 12 0 8 12
3

                           

Γ2. To άθροισμα και το γινόμενο των ριζών της εξίσωσης είναι :

1 2
2S x x 2
1
 

      ,
2

2
1 2

2 3P x x 2 3
1

   
        .

1 2x x 3 1 2λ 3 1 1 2λ 3 1 2 2λ 4 1 λ 2                

x  1              3 
2x 4x 3  + - +
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Γ3. Οι ρίζες της εξίσωσης είναι θετικές όταν Δ > 0, Ρ 0 και S 0  .
2P 0 λ 2λ 3 0 λ 1 ή λ 3         (1)

S 0 2λ 0 λ 0     (2)
Με συναλήθευση των (1),(2) προκύπτει ότι λ 3 .

Γ4. Όταν λ 2  , τότε η διακρίνουσα του τριωνύμου 22 2x 2λx λ λ 3   είναι αρνητική, οπότε
22 2x 2λx λ λ 3 0    για κάθε τιμή του x, οπότε:
2 22 22 2λ 3 0 2 2λ 3 0x 2λx λ λ 3 x 2λx λ λ 3              

 2x λ 0 x λ 0 x λ      

Στέλιος Μιχαήλογλου

λ  -1 3 +∞
2 2 3      +


